八秩弦歌忆西迁,两所联大传薪火(下)

同历漫天烽火时,西南亦苦续弦歌。 在抗战的艰苦环境中,西南联大办学经费十分匮乏,办学条件极为简 陋。迁滇之初,学校没有自己的校舍,完 全靠租借房舍艰难维持办学。

结茅立舍图报国

1939年西南联大新校舍竣工,教室为土坯墙、铁皮顶,宿舍为土坯墙、茅草顶。瓦顶建筑只有图书馆和食堂。教学和实验器材满足不了教学的要求,图书资料也严重不足。

教室冬不保暖、夏不纳凉,但是学生们不怕冷也不怕热,他们怕的是下大雨,一下大雨,雨滴落在铁皮顶上,叮咚作响,学生们就无法听清教授讲课。

有次,经济系教授陈岱孙正在上课,雨势渐起,学生们听不清老师讲课的声音,大雨滂沱,无奈之下陈岱孙干脆提笔在黑板上写下"停课赏雨",随后正襟危坐,甘之如饴。

云南师范大学西南联大博物馆讲解员王馨说,虽然如今我们把这件事当做逸闻趣事来谈,但在当年,联大人正是用这种积极乐观的心态来应对时局的艰难。

1938年至1944年,日军战机频繁空袭昆明,西南联大校舍也多次遭遇轰炸,"跑警报"一度成为师生们的家常便饭,联大教授不得不疏散到昆明周边的郊区居住。

艰苦的环境,并未阻止联大师生治学研究。他们化笔成缨,著书立说,如钱穆著《国史大纲》、冯友兰著《贞元元书》等,华罗庚在此期间发表20多篇论文,完成《堆垒素数论》《数论导引》这两部数学史上的经典专著;战时课程贴合报国导向,庄前鼎开设《兵工学》、王明之开设《军用桥梁》等,以期实现学术报国。

结茅立舍,弦歌不辍。8000多名西南联大学生中,先后走出175名院士,其中有2位诺贝尔物理学奖获得者、8位"两弹一星"功勋奖章获得者、5位国家最高科学技术奖获得者、100多位人文社会科学大师,以及大批蜚声中外的杰出人才。

"绝徽移栽桢干质。"西南联大通过 创办多所补习学校等探索,极大地推动 了云南文化教育事业的发展。联大师 生走出书斋,深入少数民族地区,进行 实地调查,投身到地方经济社会建设的 实践中,为云岭大地的发展进步作出了 积极贡献。

西南联大在云南播下教育火种。 复员北返之际,西南联大师范学院整建 制留在昆明,独立设置办学。1946年, 昆明师范学院正式成立,1984年更名为 云南师范大学。作为西南联大在昆遗脉,云南师范大学秉承"刚毅坚卓"的联 大校训,大力传承弘扬联大精神,成就 了"红土高原上教师摇篮"的美誉。

薪火不熄,其功可赞。云南师范大学西南联大博物馆馆长李红英说,西南



位于陕西省城固第一中学的西北联合大学法商学院旧址。



西安临时大学学生在翻越秦岭的途中。



西北联合大学影壁。

联大在极度简陋和艰苦的环境中精诚 团结、和衷共济,大师云集,名家荟萃, 坚持为国育才,鼎力治学研究,服务抗 战救国,引领风气之先,赓续了中华民 族的文化血脉,创造了中国乃至世界教 育史上的奇迹。

薪火赓续启新程

联大的精神文脉,在新时代薪火赓续、接续延绵。

如今,云南师范大学继承西南联大 "刚毅坚卓"校训,沿用西南联大校歌,开 创了"六个一"爱国主义教育活动——

每年对新进教师和学生教唱《西南 联大校歌》;参观一次西南联大博物馆 和"一二·一"运动纪念馆;观看一部西 南联大纪录片;聆听一场西南联大主题 讲座;通读一部西南联大书籍;在重要 纪念日在旧址开展一次现场教学。

在学校组织下参观西南联大博物馆后,云南师范大学2025级新生高瑞鑫对校训有了更深刻的理解:"学长学姐在艰苦环境中仍秉持'刚毅坚卓',潜心科研甚至投笔从戎,启迪我们一代又一代学子都要把读书与爱国紧紧相连。"

云南师范大学还在校园活动中打造文化品牌。创办"西南联大讲坛",大力实施西南联大物证抢救保护计划、西南联大口述史、西南联大文库等;打造

大型音乐舞蹈史诗《西南联大》、舞台广播剧《闻一多》等多部原创文艺作品,以 生动多样的形式讲述西南联大教育救 国故事。

联大旧址内,矗立着国立西南联合 大学纪念碑,碑上镌刻着834名从军学 生名录。

"当我讲解完纪念碑,一位联大校 友家属仔细地看碑上的每一个名字,最 终找到了自己外公的名字,她的眼泪瞬间夺眶而出。"云南师范大学西南联大 博物馆讲解员王齐说,"那一刻特别触 动我,我不是简单的史料的复述者,而 是架起了观众与历史的桥梁。"

1964级清华大学土木建筑系校友陆根兴,特意约上老同学前来参观西南联大旧址。"战时舍生取义是英勇,和平时期恪尽职守何尝不是一种坚守?"陆根兴在参观后动情地说,"我以八旬之身,站在西南联大旧址前,真的很感慨,我的前辈们用鲜血书写了生命的价值,而我们作为后辈,一定要用一生的奋斗来延续这种价值。"

西南联大的精神力量,不仅让参观 者心生共鸣,更在新的办学探索中得以 延续。

2022年6月,西南联合研究生院经 批复在西南联大旧址内应运而生,由云 南大学、昆明理工大学、云南师范大学

携手北京大学、清华大学、南开大学 共建,汇聚6所学校的394名优秀导 师,开设23个博士专业、17个硕士专 业,研究生2280人,成为传承西南联 大精神的高地。

"这是一所没有'大门'的大学。" 西南联合研究生院综合部负责人常志伟说,在这里,学生们能共享多所高校的资源,接受双导师指导,更有机会到北京大学、清华大学、南开大学交流学习。

经过建设,如今西南联合研究生

院已初步建立以部属高校领办相关学科为引领,博导队伍为根基,招生计划为保障,研究生培养和科学研究为核心,集中统一培养、赴合作高校交流学习、传承西南联大历史文化、举办系列学术讲坛为特色举措的实体化运行模式。

在陕西,西北联大亦以历史守护与 文化传承延续着联大文脉。

汉中市城固县的三处西北联合大学旧址被列入第八批全国重点文物保护单位名单和第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录。西北工业大学、西北大学等对各自校内老专家、老干部及其后辈进行访谈,定期举办交流研讨活动,新的研究成果不断涌现。

2022年,西北大学在建校120周年之际,组织师生"重走南迁路",在陕西城固办学旧址复立了《国立西北大学侨寓城固记》纪念碑,在校园里设立国立西北联合大学影壁等校园文化景观。通过这些方式,增强广大师生对西北联大的了解和认同,赓续文化,传承薪火。

2017年11月,由西北联大的后继院校及相关研究机构组成的西北联合大学联盟正式成立,旨在传承西北联大精神并促进高等教育发展。联盟成立以来,在学术研究、校际合作等领域取得显著成效。

近年来,作为西北联大联盟秘书处挂靠单位,西北大学已陆续推出《国黉播迁:西北联大通史》《西序弦歌:西北联大简史》《融汇西东:西北联大教育思想》等一批专著。

近期完成的《西北联大亲历者口述 史》一书即将付梓。该书编著者、西北 大学马克思主义学院副教授伍小东说, 书中选录了47篇回忆战时战后的校园 故事,包括迁徙历程、日常生活、家国情 怀以及师生参与抗日救亡活动等内容, "以一种看得见、摸得着的亲切感,帮助 更多人感受这段艰苦岁月中师生们的 坚持与信仰"。

西北工业大学深挖校史资源,通过书籍、影视、话剧等艺术形式,让红色记忆"活"起来。

全国首部校史电影《古路坝灯火》再现了抗战烽火中师生们教育救国的赤子情怀;以校友师昌绪院士为原型的话剧《寻找师昌绪》,入选中国科协"共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程"。学校还编纂《古路坝——抗战烽火中的教育圣地》等系列丛书,立体呈现学校与民族同命运、与时代同步伐的发展历程。

如今,一口由当年古路坝教学点所 用铜钟的复制品,安静地陈列在西北工 业大学校史馆里。但在参观者心中,西 北联大抗战报国的回响久久不息。

"尽管条件艰苦,但师生始终共赴 国难、情系乡土、文脉不断,为抗战文化 事业写下了浓墨重彩的一页。"西北联 大联盟秘书长、西北大学西北联大与西北联 学文化研究院院长姚远说,作为西北联 大办学精神的继承者,各家高校将进一 步加大协同,充分挖掘西北联大背后的 红色革命精神和爱国主义文化内核,让 西北联大的薪火绵延。

八秩光阴流转,这份浸润着烽烟与坚韧的西迁记忆从未褪色。凝结着家国情怀与治学初心的联大薪火,将继续在中华大地上永续相传,以其光热赓续文脉、滋养后学。

据新华社 图据新华每日电讯

生活服务广告 028-86969860 律师提醒:本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥,所 有信息均为所刊登者自行提供,客户交易前请查验 收费标准:70元行/天,每行13个字

- 年鸽飞,曾琦琳遗失成都宜 华置业有限公司开具的,成都 成华奥园广场三期5号楼一层 商铺15号购房收据,收据号: ay0022456,金额:50000元:收 据号:ay0022486,金额: 677768元,声明作废。
- 677768元,声明作废。 ■四川宜米营销策划有限公司 公章(编码:5101055448078)
- 遗失,声明作废。 ■都江堰市福润多商贸行公章 (编码:5101815024538)遗失, 声明作废。
- ■成都途远乡野智造技术发展 有限公司合同章(编码: 5101326076091)、陈燕芬法人 章(编码:5101326125256)、发 票章(编码:5101326050659)、 财务章(编码:510132605065 8)遗失作废。
- ■乐山江鑫乐源电子商务有限公司遗失安逸酒店集团有限责任公司开具的保证金收据1份,编号:5158541,金额:5000
- 元,声明作废。 ■四川绵锦逸商贸有限公司公章5101076440365遗失作废。
- ■都江堰百牙中牙口腔门诊部有限公司法人章(伍定清,编码:5101810063059)遗失作废。
- 国遗失声明:成都青羊墨竹林中 医诊所有限公司,遗失公章(编码5101055692565)声明作废 认尸启事

2023年1月1日,在本市院花溪河道内发现一貝无名老年女尸,尸长约141cm,穿红色长袖下恤,下身无穿着。知情者请与青羊公安分局草堂派出所黄警官联系电话028-87775437